

台前幕后

相融共生 华彩互映

——天元赛与同里结缘20年

中国围棋天元战决赛落户同里古镇，今年正好20届。20年前相识，20年来相守。古镇同里与围棋天元赛，似一对志趣相投、相扶相携的老友，相融共生，华彩互映。

天元赛与同里意外结缘

1999年第12届中日围棋天元赛举行间隙，主办方之一新民晚报的体育部同仁陪同日本围棋代表团去上海周边的景点游览，选择了太湖之滨的同里，也结识了当时吴江同里镇人民政府的干部。同里正在寻找开发的突破口，千年文化瑰宝的围棋与千年文脉延续的古镇一拍即合，天元赛就此与同里结缘。

2000年，中国围棋天元赛首次落户同里，2002年，棋赛安排在古镇核心景点退思园。那一年，天元常昊九段和挑战者黄

奕中七段身着唐装，在玲珑精致的亭台楼阁中纹枰手谈。黑白世界的无穷妙理与古典园林的动静方圆，淡泊棋手的忘忧清乐与千年古镇的幽邃雅清，真是再契合不过。围棋天元赛，托付给一个新的家园。古镇同里，找到了自己的文化符号。

去年的决赛，常昊回到同里出席开幕式，很快被老朋友围住。昔日天元如今是中国围棋协会副主席，看到常昊挑起围棋发展的重任，同里的朋友由衷地替他高兴。他们拉着常昊的手说，“常副主席以后要常来。”

不仅是朋友更是自家人

说老友，还是生分了。天元赛年年同里落子，这种好感一步步加深。有一次，聂卫平早上起床后发现眼镜镜片掉了，就去镇上的东方眼镜店。店主不但干净利索地替他修好眼镜，还送了他一块眼镜布。老聂准备付钱，却被店主谢绝。店主不认“聂天元”，却表示：“小事一桩，乡里乡亲的，还收什么钱。”老聂感叹，区区几块钱修副眼镜，同里人的淳朴扑面而来。

和老聂一样，来过同里的棋手都有这种感觉：他们真把你当自家人对待。这可能也是为什么，天元战决赛落户同里后，天元卫冕的几率很高。20届里，同里出产的天元只有5人，常昊、黄奕中、古力、陈耀烨和连笑。其中古力6次连庄，陈耀烨更是8连霸，这在竞争激烈的国内棋坛，称得上是个现象。来到古镇同里，棋手们宾至如归，加上头衔战赛制卫冕者以逸待劳，有利调整好状态。

陈耀烨天元把同里看作是自己的福地。前前后后，他十多次来到同里，还带着未婚妻首度亮相。2014年天元战决赛期间，陈耀烨透露择偶标准，要找一位圈外的知音。两年后，他请未婚妻和未来的丈母娘来同里做后援团，大大方方公开恋爱史：和从事保险业的女友是相亲认识的，一杯咖啡就一见钟情，性格内向的自己回到家就拨通手机，主动约女孩再见面。

女友也大方地透露，发现陈耀烨私底下很开朗，生活中很体贴，大事小事两人都会坐下来商量，彼此尊重。那年卫冕天元，陈耀烨整个人身上都闪着幸福的光芒，同里湖边留下他与未婚妻的卿卿我我，天元赛场见证他与爱人的相敬如宾。每次出门，女友都要问他：“我穿这件衣服合适么？”刷新连庄天元的纪录后，陈耀烨还在同里透露了婚期，一个月后，他就要和女友领证。

2003年重庆棋手古力九段赢得天元挑战权，初次邂逅同里，这位江城子弟就喜欢上了江南水乡。他觉得爱围棋的同里人不仅礼貌、真诚，也大气、仗义。古力是由爸爸带上围棋路的，2007年父亲意外去世，加上比赛成绩一落千丈，来同里参加中韩天元对抗赛的古力心情低落，但同里的朋友，新民晚报的同仁，纷纷为他打气，形成“鼓励古力”的氛围。古力的状态也由差转好，战胜韩国的赵汉乘，赢下天元对抗赛。打那以后，古力就把同里看作自己的第二家乡。他说，“天元赛与同里有缘，最重要的不是成绩，而是这里独特的环境，从世德堂到‘珍珠塔’，从退思园到同里湖度假村，都留下了自己的喜怒哀乐。”同里的朋友还特意赶去重庆悼念古力的父亲，后来又专程来祝贺古力结婚，让古天元真切感受到第二家乡的包容和厚爱。



■ 2002年天元赛，常昊与黄奕中身着唐装在退思园手谈 周国强 摄



■ 同里见证了陈耀烨甜蜜爱情 周国强 摄



■ 本届比赛上海选手范蕴若先下一城 本报记者 王凯 摄

围棋展现古镇文化品位

在同里，围棋是很容易聊起的话题。找个茶室，坐下来稍微聊两句，当地人就可能跟你提起，哪位天元喜欢“同里红”黄酒，哪位天元尝过当地小吃“袜底酥”。

同里古镇保护管理委员会副主任任苏俊告诉记者，这些年古镇的开发过程中，当地政府也在不断思考、总结，不少颇有影响的文化活动，如同里“水乡丽人”评选，也停了下来，但天元赛始终坚持在办，“围棋与古镇有一致的文化调性。我们把围棋背后的文化与古镇的发展深度融合。”

6年前，古镇南里的同里天元文化苑落成。以后每年的天元战决赛和更多围棋活动，都放在这里举行。今年，天元战决赛的开幕式也在苑中举行。开幕式上，中国围棋协会主席林建超感谢吴江同里镇人民政府对围棋运动二十年如一日的支持，“围棋运动的大力发展，离不开像吴江同里这样的基层单位提供棋手表演舞台。他们为围棋事业添柴加火，应该得到围棋从业者和爱好者的尊重、褒扬和肯定。”

得益于围棋文化的滋养，吴江同里的围棋水平大力发展，被评为“全国围棋之乡”。现在，除了天元赛，每年的全国职业围棋升段赛也在吴江同里进行，包括上海、重庆等队，还把围棋甲主场安排在这里，另外还有青少年围棋比赛。吴江成立了了自己的围棋协会，围棋人口大幅上升，王汝南、聂卫平和古力等棋手还去当地的小学，与学生下指导棋，培育更多孩子对围棋的兴趣。中国围棋协会也对同里的赛事非常重视，每年吴江同里镇的代表都会与协会商定天元赛决赛的排期，以免与其他赛事冲突。在棋手看来，4月上旬的天元赛，是每年头一个围棋头衔赛，拿下天元，也预示这一年的好兆头。

本报记者 金雷 张建东

记者手记

恋旧

天元赛期间，同里的老朋友常会问起常昊、古力和陈耀烨等棋手的近况。这些前天元们，同里仍旧惦记着，若听闻他们的事业、生活有可喜的变化，朋友甚是高兴，又忆起当年相识的情景，仿佛就是眼前的事。

天元赛一年年相聚，棋手与同里的感情一天天加深。来过同里的棋手印象深刻的，不止棋赛，还有纹枰外的细节。棋手时代挑战过天元的上海棋院副院长刘世振这次回来，聊起同里杯，脑海里就像回放电影：常昊九段和黄奕中七段在退思园的临水亭台纹枰手谈，真应和了方寸之间乾坤大的棋道。他记得，那一年是早春，乍暖还寒，为让两名棋手保暖，同里的工作人员搬来了取暖器，“后来我下决赛的时候，已经改到4月，暖和不少。”

很多棋手来同里，都有到家的感觉。水乡古镇，千年文脉，不仅风景好，人也客气，让人很快生出亲切感。棋手的家人也喜欢来这里待上几日，照顾自己的孩子或丈夫外，游园品茶，谈天说地，不负春光里的暖意。

这些年，吴江同里镇的干部换了几个，棋赛工作人员也有更新，但因为围棋维系的感情一点不减。忙完公务，趁着棋赛间隙，前任们还会与棋界老友相聚水乡，互道衷肠。

吕国梁多年来一直担任天元赛裁判长，他半开玩笑：同里有些恋旧，天元总爱连庄。恋旧，是一种情怀，一份珍重，更是老友互持，相得益彰。

过去、眼前和将来，老友们都深信，同里与天元赛，会用心一路走下去。

金雷

曹贇定缺阵 周俊辰回归

客战富力申花防线受考验

今晚，绿地申花将迎来新赛季第二个客场，对阵广州富力。近两轮联赛申花凑齐了分组对抗的队员人数，出征广州前，球队又收到好消息，小将周俊辰因积极改过被足协提前解禁，战富力，弗洛雷斯在进攻线上又多了选择。

这场比赛距离上轮联赛只隔了5天，留给申花准备的时间较短。弗洛雷斯透露，广州的天气比较闷热，对队员是个不小的挑战，因此这一周的训练以恢复体能为主。上轮大胜人和，曹贇定贡献重要助攻，并串联了不少进攻，但比赛后他腿部肌

肉出现不适，治疗后未完全恢复，将缺席越秀山之旅。但好消息是小将周俊辰因为表现良好已被中国足协提前解禁，赶上了这轮联赛。

因在去年随U19国家队拉练期间违规违纪，周俊辰被中国足协禁赛一年，禁赛期从2018年4月9日至2019年9月8日。禁赛期内，

周俊辰认识到错误并认真改正，申花俱乐部仍将他列入新赛季一队名单。在俱乐部管理层和球队老大哥们的帮助下，周俊辰的思想意识、训练作风和精神面貌都有了积极变化。中国足协经综合评定，将他的禁赛期缩减至2019年4月11日。这样，周俊辰提前解禁，重回一队。这匹

边翼快马已跟随申花队出征广州。

上赛季做客富力，申花2比4落败。两队近年多次贡献高性价比进球，但在强调整体防守的弗洛雷斯麾下，此番登上越秀山球场，申花会有不一样的表现么？

弗帅透露，一周里，教练组一直在研究富力主帅斯托伊科维奇的打

法，“这几年他们使用相同的战术，进攻中会投入很多队员，我们的防线面临较大压力，会接受一场考验。”但他同时表示，申花仍会争取打出自己的内容。最近一次交锋，申花在虹口3比1击败富力，其中朱辰杰和栗鹏的进球均来自定位球。不知道，这对弗帅是否会有启发。

本报记者 金雷

收视指南

上视五星体育频道、央视五套今天19时30分将转播中超广州富力与上海申花比赛实况。